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РОЗПАД ПАРТІЙНИХ КОМІТЕТІВ КПУ 
ВИРОБНИЧИХ ОБ’ЄДНАНЬ ЛЬВОВА 

НАПРИКІНЦІ 80-Х – ПОЧАТКУ 90-Х РР. XX СТ.

У другій половині 1980-х рр. народногосподарський ор-
ганізм СРСР переживав стагнацію. Невміле запровадження 
соціально-економічних реформ, ініційоване компартійним ке-
рівництвом у вигляді «перебудови», наприкінці 80-х рр. XX ст. 
поставило країну в рамки системної кризи. Стрімке падіння 
матеріального становища жителів міста спричинилося до 
розгортання національно-демократичного руху, а відтак до 
ліквідації монопартійної системи у Львові. Упродовж 1990-
1991 рр. відбувається цілковита департизація міського вироб-
ничого комплексу. 

Ключові слова: промислові підприємства, реформи, департи-
зація, деполітизація, національно-демократичний рух, компарт-
держапарат, КПРС.

Во второй половине 1980-х гг. народнохозяйственный организм 
СССР претерпевал стагнацию. Неумелое внедрение социально-
экономических реформ, инициированное компартийным руковод-
ством в виде «перестройки», в конце 80-х гг. XX века поставило 
страну в условия системного кризиса. Стремительное падение 
материального положения жителей города стало причиной 
развития национально-демократического движения, а потому 
ликвидацию монопартийной системы во Львове. В течении 1990 
– 1991 гг. происходит полная департизация городского производ-
ственного комплекса.

Ключевые слова: промышленные предприятия, реформы, де-
партизация, деполитизация, национально-освободительное дви-
жение, госкомпартаппарат, КПСС. 

In the late 1980s, the USSR economic organism was surviving 
the period of stagnation. An unskilful social and economic reforms 
introduction in the form of «perestroika» initiated by the commu-
nist party leaders in the late 1980s caused a system crisis in the 
country. A galloping descent of the city citizen’s material conditions 
provoked the development of the national democratic movement as 
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well as the liquidation of the monoparty system in Lviv. Pending the 
years 1990-1991 the total departisation of the municipal production 
complex took place. 

Key words: an industrial enterprise, reforms, a departisation, a 
depolitisation, a national democratic movement, the communist party 
state apparat, CPSU.

Наростання системної соціально-економічної кризи в СРСР 
наприкінці 1980-х рр. набирало незворотного характеру. Ініці-
йовані КПРС реформи, через свою половинчастість та непослі-
довність, спричинилися до швидкого погіршення матеріального 
становища мешканців Львова: тотального дефіциту товарів ши-
рокого вжитку, уже неприхованої інфляції тощо. Невміле розгор-
тання «перебудови» продемонструвало громадянам країни без-
перспективність компартійних ініціатив. Політика «гласності» 
зробила надбанням широкої громадськості численні комуністичні 
злочини минулих десятиліть, старанно приховувані радянською 
ідеологічною системою. Руйнуючи бодай мінімальний гарантова-
ний соціальний стан громадян, реформи тим самим поставили під 
сумнів доцільність подальшого перебування компартійного керів-
ництва при владі. 

Оскільки, тема декомунізації виробничої сфери не відображена 
на сторінках наукових видань, автор ставить перед собою завдання 
простежити розпад компартійних структур промислових підпри-
ємств Львова наприкінці 80-х – початку 90-х рр. XX ст. 

У зазначений період Львів був найбільшим індустріальним цен-
тром західного регіону України і відігравав вагому роль у його гос-
подарському потенціалі. Тут діяло 133 виробничих об’єднання, з 
них у Залізничному районі – 25, Ленінському (зараз – Галицький ра-
йон) – 27, Радянському (зараз – Франківський район) – 19, Черво-
ноармійському (зараз – Личаківський район) – 27, Шевченківсько-
му – 35 [1, с. 8-20]. До найбільших підприємств слід віднести ви-
робничі об’єднання імені Леніна, «Кінескоп», «Електрон», ЛАЗ, 
«Автонавантажувач», «Іскра», «Прогрес» та інші [1, с. 7]. 132 з 
них перебували на самостійному балансі (крім ВО «Львівенер-
го»), 47 відносились до союзного підпорядкування, 54 – до союзно-
республіканського, 28 – до республіканського та лише 4 – до місце-
вого [2, с. 1]. Отже, переважаюча їх кількість перебувала у союзному 
або союзно-республіканському віданні, що яскраво відображало ха-
рактер радянсь ких виробничих відносин, які в першу чергу, повинні 
були забезпечувати жорсткий контроль союзного центру. 
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Несумісність запроваджуваних компартійною верхівкою еконо-
мічних нововведень з радянським виробничим механізмом спричини-
лася до швидкого погіршення матеріального становища львів’ян, що, 
в свою чергу, стало причиною руйнування монопартійної політичної 
системи в місті. У 1990 р. більш як 700 членів КПРС звернулися в 
первинні парторганізації підприємств із заявами про вихід з партії  
[3, с. 18]. Станом на 1 травня 1990 р. 1.765 членів партії допустили 
більш як місячну несплату партвнесків, 642 – двохмісячну, 398 не пла-
тили внески більше трьох місяців й фактично, поставивши себе поза 
партією [3, с. 25]. Наприкінці 1990 р. членство в партії припинило 
1.928 партійців, ще 5.000 перестало платити членські внески [3, с. 16]. 

Процес департизації охопив усі організації. Прискореними 
темпами роздержавлення парторганів проходило на виробничих 
об’єднаннях імені Леніна, «Електрон», «Конвеєр», «Іскра», «При-
карпатпромарматура», «Алмазінструмент», РЕМА, завод фрезерних 
верстатів тощо. Через відсутність членів партії не змогли відбути-
ся партійні збори ВО «Львівхімсільгоспмаш», «Алмазінструмент». 

Конференція трудового колективу ВО «Конвеєр» 25 липня 1990 р. 
прийняла рішення щодо проведення деполітизації виробництва, од-
ним з пунктів якого стала постанова про припинення оренди примі-
щень будь-якими політичними організаціями та усунення за межі 
заводу партійного комітету. 30 липня було проведено демонстра-
тивну акцію виселення парткому із займаного приміщення та пере-
дачі майна обкому КПУ [4, с. 110]. Подробиці цієї акції відтворив у 
інтерв’ю працівник ВО «Конвеєр», голова страйкому підприємства, 
координатор страйкових комітетів виробничих об’єднань «Елек-
трон», «Сільмаш», «Автонавантажувач», активний член УГС, де-
путат міської ради першого демократичного скликання А. Соколов. 
«Влітку 1990 р., – згадував він, – страйком нашого заводу оголо-
сив ультиматум голові парткому, зобов’язавши його звільнити при-
міщення упродовж тижня. Після того, як вимогу не було виконано, 
робітники підприємства викинули все майно партійного комітету 
через вікно, повантажили його на трактор і колоною привезли до 
приміщення обкому партії, де демонстративно розвантажили» [20]. 

Тоді ж, аналогічний вирок виніс трудовий колектив фабрики 
«Карпати». Зібрання робітників підприємства зобов’язало адміні-
страцію винести приміщення парткому за межі фабрики і рекомен-
дувало керівництву у двотижневий термін вийти з членів КПРС  
[5, с. 113]. Засідання Ради трудового колективу жиркомбінату 
«Жовтень» 22 листопада ухвалило провести деполітизацію вироб-
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ництва і змусило членів парткому покинути межі підприємства, ви-
лучивши в них перепустки. Тим самим було зігноровано Указ Пре-
зидії Верховної Ради УРСР від 17 квітня 1990 р., який попереджав, 
що захоплення державних або громадських будівель тягне за собою 
кримінальну відповідальність у вигляді позбавлення волі строком на 
5 років [5, с. 94]. 

Особливо пожвавився департизаційний рух після перемоги демо-
кратичних сил на виборах народних депутатів до міської, обласної та 
Верховної рад у травні 1990 р., які пройшли під гаслами: «Вся вла-
да – Радам!» [6, с. 52], «Ради – без комуністів!» та «Смерть КПРС!»  
[6, с. 3] Оцінюючи масштаби поразки, яка фактично означала юри-
дичне закріплення втрати монополії на політичну владу у місті, пер-
ший секретар Львівського обкому В. Секретарюк змушений був ви-
знати: «Ми повинні зараз зрозуміти – КПУ немає місця в суверенній 
державі, яку хочуть побудувати політичні керівники всіх тих нових 
структур, які прийшли до влади в області» [7, с. 69]. 

Незважаючи на укладені угоди про оренду, були вилучені при-
міщення парткомів НВО «РЕМА», ВО «Прогрес», заводів інстру-
ментальної та газової апаратури. Конференція трудового колективу 
заводу «Сяйво» прийняла рішення про заборону діяльності партор-
ганізації [8, с. 15]. 

У Радянському районі міста протягом 1990 р. 1.497 комуністів 
здали свої партійні документи, причому, партійний стаж у 579-и 
осіб складав більше як 25 років [9, с. 17]. Тільки за III квартал цьо-
го року позбавилися компартійності 418 осіб, партстаж 169-и на-
раховував більше, ніж 20 років [10, с. 19]. За 10 місяців 1990 р. 
у Шевченківському районі вибуло з партії 1.337 осіб, через недо-
статність членів партії було реорганізовано та ліквідовано 42 пар-
торганізації. Серед них самоліквідувались партійні органи заготі-
вельної фабрики, ПМК-9, дослідно-експериментального механіч-
ного заводу, молококомбінату, інструментального заводу, райви-
конкому, закладів системи освіти, торгівлі, охорони здоров’я, побу-
тового обслуговування тощо [10, с. 14-17]. 6 грудня 1990 р. конфе-
ренція трудового колективу автобусного заводу прийняла рішення 
про ліквідацію парткому підприємства [10, с. 52]. Розпад міських 
партструктур значно прискорив процес виходу з партійних рядів 
перших керівників району: 52 особи залишили компартійні лави  
[11, с. 15-18]. Ситуація загострилась настільки, що партапарат ра-
йону, з метою хоч якось врятувати парторганізацію, поспішно ор-
ганізовував територіальні підрозділи за професійною ознакою. Так 
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були створені парторганізації закладів освіти, медицини, побутово-
го та комунального обслуговування. 

20 квітня 1990 р. обласна Рада народних депутатів першого де-
мократичного скликання прийняла ухвалу «Про недопустимість 
втручання парторганізацій у державну та інші діяльності області», 
яка невдовзі була продубльована народними обранцями міського та 
районного рівнів. 29 листопада цього ж року облрада підтвердила 
своє попереднє рішення прийняттям нової постанови «Про політич-
ну ситуацію на Львівщині і захист демократії», у якій йшлося про те, 
щоб керівники підприємств та установ до 15 липня 1991 р. прийня-
ли рішення про припинення надання приміщень будь-яким політич-
ним партіям. Керівникам установ рекомендувалося не перебувати у 
партійних лавах, а зосередити зусилля на виконанні безпосередніх 
обов’язків. Заборонялася виплата партпрацівникам зарплат, премій 
та інших винагород з фондів цих установ. 

На початку 1991 р. здали партійні квитки більш як 15.000 чле-
нів КПРС [11, с. 21]. Лише за січень 1991 р. партійні лави поки-
нуло 1.395 осіб [12, с. 15]. За перше півріччя 1991 р. з партійних 
лав ВО імені Леніна, які ледве нараховував 960 партійців, вибу-
ло 342 особи [12, с. 24]. Аналогічна ситуація розгорталась і на ВО 
«Електрон», парторганізація якого на той час становила лише 1.415 
осіб. За вказаний період партійності позбавився 281 член КПРС  
[13, с. 21]. З 860-и партійців ВО «Кінескоп» в цей час залишило 
компартію 300 осіб [13, с. 32].

Добре демонструє деполітизацію виробничих об’єднань виступ 
першого секретаря Радянського райкому В. Бородія на районному 
компартійному форумі. В ньому йдеться про те, що найбільше ви-
булих в первинних партійних організаціях ВО імені 50-річчя Жов-
тня, ВО «Кінескоп», ВО «Львівхімсільгоспмаш», ВО «Львівтран-
сгаз», установах медицини, торгівлі та серед науковців [13, с. 22]. 
Секретар Шевченківського районного комітету М. Тимохович пові-
домляє, що найшвидшими темпами департизація йде на ВО «Про-
грес», мехсклозаводі, ВО «Львівгаз», ВО «Весна», НВО «РЕМА», 
інструментальному заводі, молококомбінаті, лікарні медичної до-
помоги, а на таких підприємствах, як швейна фабрика спортивних 
виробів «Укрпромдинамо», управління «Львівагротеххарчопром», 
комісійний торг, дослідно-експериментальний механічний завод 
парторганізації розпалися взагалі. Зменшилась загальна кількість 
цехових парторганізацій з 309-и до 170-и, а партгруп з 269 до 74 
[14, с. 33]. Партійці ВО «Світоч», ВО «Світанок», агропромисло-
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вого комітету, заводу газової апаратури, поліграфічного інституту 
не сплачували партвнесків: 700 осіб понад 2 місяці, 200 осіб понад 
3 місяці [15, с. 33]. Перестали існувати партійні організації ПМК-
549, ПМК-9, РБУ-5, трестів «Укрсільенергомонтаж», «Карпатку-
рортрембуд», «Укрремлегбуд». Лише на папері існували парткоми 
на таких підприємствах, як: ВО «Пластмасфурнітура», ВО «Фар-
мація», ЦУМ, АТП-14654, ВО «Колос», РВВС, комбінаті хлібопро-
дуктів [15, с. 46].

Партчисельність Шевченківського району скоротилася на 902 
особи [16, с. 18]. Покинули партійний склад 103 перші керівни-
ки різноманітних підприємств та установ, виведено за межі під-
приємств ще 2 парткоми ВО «Прогрес» та інструментального за-
воду, 9 парторганізацій оголосило про самоліквідацію [16, с. 19]. В 
Червоноармійському районі членів КПРС поменшало на 691 особу  
[16, с. 15]. Вийшло з партійних лав 78 керівників, видворено за те-
риторію установ 1 партком, 42 партійні організації прийняли рішен-
ня про саморозпуск [16, с. 16-17]. Компартапарат Ленінського райо-
ну зменшився на 1.592 партійці [16, с. 8]. Здало партійні квитки 140 
директорів, покинуло межі установ 3 парторгани, саморозпустило-
ся 25 парткомів [16, с. 9]. Не був винятком і Радянський район. Його 
компартчисельність скоротилася на 1.525 членів КПРС [16, с. 11]. 
Самопозбавилося партійності 48 керівників району, 5 парторганіза-
цій втратили право перебувати на території підприємств, розпуще-
но 36 партійних організацій [16, с. 13-14]. Партійні ряди Залізнично-
го району зменшились на 2.536 осіб [16, с. 3]. Припинило стосунки з 
КПРС 84 директори, залишили межі підприємств 4 парткоми, само-
ліквідувалося 48 компарторганізацій [16, с. 7]. 

Отже, на рівні міста, лише за цей період, комуністичну пар-
тію покинуло 7.246 осіб, перших керівників – 453, усунуто за межі 
установ – 15 парткомів, припинило існування – 160 партійних ор-
ганізацій [16, с. 21]. Це підтверджує перелік промислових підпри-
ємств, керівники котрих покинули лави КПРС, поданий у довід-
ці міськкому КПУ станом на 16 лютого 1991 р. У Залізничному 
районі до них відносилися ВО «Львівдерев», фанерний комбінат, 
ВО «Конвеєр», завод «Біофізприлад», завод «Харчопродукт», ма-
каронна фабрика, холодокомбінат; у Радянському – ВО «Львів-
трансгаз», завод безалкогольних напоїв; у Червоноармійському 
– ВО «Алмазінструмент», завод комунального обладнання, завод 
«Трубопровідмаш», бавовняно-прядильна фабрика, кераміко-
скульптурні фабрика, агрофірма «Провесінь»; у Шевченківському 
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– ВО «Весна», ВО «Спецодяг», інструментальний завод, кавова 
фабрика, склодзеркальний завод, завод РТІ, перо-пухова фабрика, 
ВО «Укрпромдинамо»; у Ленінському – ВО «Іскра», завод низько-
вольтних ламп, ВО «Вторкольормет», ізоляторний завод, музична 
фабрика «Трембіта» [17, с. 10]. 

Вивчення компартійних документів дає підстави стверджува-
ти, що вихід з партії першого керівника підприємства, або устано-
ви, суттєво прискорював їх департизацію. Наприклад, із виходом з 
КПРС М. Забігайло – директора ВШО «Весна», партійна організа-
ція зменшилась на дві третини, залишивши на партобліку лише 30 
осіб, партвнески з яких заплатило 9 комуністів [18, с. 36]. На облі-
ку компартійної організації ВО «Світанок», де генеральним дирек-
тором був Р. Чайковський, який подав заяву про вихід з партії, з 120 
членів КПРС залишилося 22 партійці [18, с. 36]. Серед членів пар-
тії ізоляторного заводу, директор якого Л. Бабій також вийшов з лав 
КПРС, партійні ряди зменшилися з 101 до 24 осіб [18, с. 36]. Вели-
кий вплив на дискредитацію компартії серед львівської громадськос-
ті мав розрив із нею знаних львівських діячів політичних, наукових 
та мистецьких кіл. Серед них редактор газети «Молода Галичина» 
М. Батіг, депутати Верховної Ради УРСР І. Юхновський, О. Влох,  
Б. Котик, Р. Лубківський, депутати Верховної Ради СРСР Ю. Сорочик, 
І. Вакарчук, І. Федорів, Р. Братунь, депутати обласної ради В. Базів,  
О. Кожушко. Вихід з партії ректора медичного інституту М. Павлов-
ського спричинив подальший розрив з КПРС усіх проректорів, 14-х 
завідувачів кафедрами та 4-х деканів. Подібне спостерігалося і в ін-
ституті прикладного та декоративного мистецтва, після того, як здав 
партквиток його ректор Е. Мисько [18, с. 7]. 

Якщо проаналізувати хід скорочення партійних рядів на місь-
кому рівні у першій половині 1991 р., то його можна кваліфіку-
вати як остаточне банкрутство КПРС у Львові. Про це свідчать 
дані контрольної комісії міської партійної організації. Відповідно 
до них, кількість партійців міста становила 48.545 осіб. Через до-
бровільний вихід з партії чисельність компартійних рядів скороти-
лася на 27.847 членів КПРС [19, с. 5]. Рештки партійного складу 
самоусунулися від виконання доручень, не сплачували партвнески, 
ігнорували проведення партзборів, чим фактично поставили себе 
поза партією. 

Становище партійних організацій станом на 18 квітня 1991 р. на 
найбільших промислових підприємствах міста наочно ілюструють 
наступні дані [19, с. 35]:
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№
з\п Парторганізації На обліку комуністів Сплатили внески

1. Автобусного заводу 303 167

2. ВО «Полярон» 521 З65

3. ТСО «Львівбуд» 1.143 460

4. ВТО «Юність» 112 60

5. ВО «Прогрес» 270 79

6. ВО імені Леніна 2.234 569

7. ВО «Електрон» 1.568 743

8. НВО РЕМА 191 77

9. Завод газової апара-
тури 100 50

10. Облагропром 256 154

11. ВО «Мікроприлад» 492 257

12. ВО «Прикарпатпро-
марматура» 104 63

13. ВО «Кінескоп» 1.016 468

14. ВО імені 50-річчя 
Жовтня 600 400

15. ВО «Львівприлад» 329 237

16. НВО «Карат» 112 67

У першому кварталі 1991 р. 126 парторгів промислових підпри-
ємств недодали в партійну касу 59.251 карбованець [19, с. 35]. 

У відсотковому складі кількість комуністів зменшилася в Ле-
нінському районі на 31,8%, Радянському – 41%, Залізничному – 
42,6%, Червоноармійському – 43,6%, Шевченківському – 51,2%. 
Вік вибулих становив: від 21 до 40 років – 51,8%, від 41 до 50 ро-
ків – 21,5%, з партійним стажем до 5 років – 13,9%, після 20 років 
– 37,8% [4; 20]. Як бачимо, партійні ряди масово полишали і молоді 
партійці, і члени партії з багаторічним стажем. З цього приводу до-
речно буде зауважити, що 52,7% тих, хто вибув пояснили свій крок 
падінням авторитету КПРС і лише 24,8% незгодою з ходом «пере-
будови» [19, с. 6]. Кількість міських партійних організацій скоро-
тилась з 1.040 до 778-и, зменшилась кількість парткомів у первин-
них партійних організаціях з 82 до 59. Найбільшого скорочення за-
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знали цехові парторгани – з 1.544 до 847, та партгрупи – з 2.164 до 
554 [19, с. 8]. 

Таким чином, на основі вищенаведеного матеріалу постає за-
гальна картина цілковитої департизації та деполітизації промисло-
вих підприємств міста, роздержавлення КПРС, стрімкого та масо-
вого скорочення партійних рядів, що фактично призвело до розпаду 
компартійної системи у Львові на початку 1991 р. Ті незначні залиш-
ки партійних структур, яким вдалось зберегти бодай якусь видимість 
існування, цілком втратили політичну вагу.
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